



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre, ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

¡Felices Pascuas!

Al concluir el CASTROPOL el quinto año de su publicación, es forzoso y lo hace con sumo gusto como en años anteriores, el felicitar las Pascuas y desear feliz entrada de año á todos sus suscriptores, á los periódicos que de dentro y fuera de la Provincia le honran con el cambio, á sus corresponsales y á los colaboradores que con nosotros han sostenido durante el año la penosa, pero grata tarea de llevar al ánimo de todos nobles y elevados sentimientos de regenerar este Distrito tan corrompido y explotado por los que sin conciencia vinieron por treinta años mangoneándole y reduciéndole á un estado de abyección y de vergüenza que espanta.

Felices Pascuas y entrada de año á todos nuestros hermanos, que lejos de su Patria, de su hogar y su familia, esparcidos por las Repúblicas Americanas, buscan honradamente el pedazo de pan que acaso los caciques de acá les han arrancado de entre las manos de sus desgraciados padres, que sienten y piensan como nosotros, alentándonos con su noble ejemplo á no cejar en la campaña moralizadora emprendida.

Felices Pascuas y entrada de año á todos los concejos de este Distrito, que han dado en las recientes elecciones muestras inequívocas de su poderío, triunfando por completo en algunos de ellos y dándoles una lección tremenda en el primer ensayo llevado á la práctica; haciendo ver que ya el caciquismo se va desterrando por completo y obligando á nuestros adversarios á admitir en sus desmembradas filas á todo lo de menos valía del país. Ellos seguirán usando, como siempre, de venganzas, y atropellos; pero

estos medios, por inicuos, se revolverán contra ellos mismos, porque nuestra honradez, nuestro desinterés y nuestro deseo de arrancar de entre sus uñas el mangoneo bastan á hacer nuestra causa simpática, y la de ellos aborrecible por sus mismos procedimientos.

Buenas Pascuas y buena entrada de año al Cuerpo electoral, á las honradas masas, á las que no han podido los cacicuelos torcer su firme voluntad, ni con promesas que no pensaban cumplir, ni con falsos halagos, ni con venganzas, que sí cumplirían si no hubiesen sido derrotados.

Felices Pascuas y entrada de año á todos los concejales del Partido Independiente, que el primero de Enero ocuparán los escaños en los que por tantos años se han sentado aquellas *momias incalificables* que automáticamente aprobaban todo cuanto les mandaba un alcalde de monterilla que presidía las sesiones, sin que el público fiscalizase sus escandalosos atropellos.

El CASTROPOL pudiera despedirse del público con la satisfacción de haber conseguido ya su objeto, más no lo hará porque aún debe seguir velando por todo lo que se refiera al programa que el Partido Independiente ha venido sosteniendo en su órgano oficial el CASTROPOL, y alentando y ayundando á los concejos que hasta la fecha no se han podido redimir por completo.

Su Director saluda á todos con efusión y piensa dar su nombre como hasta aquí lo ha hecho sin arrearle las amenazas y venganzas con que se ha querido amedrentarle, y sepan todos los adversarios que en todo tiempo, y en todo lugar, menos en el de la difamación é impostura, encontrarán á

CLAUDIO LUANCO.



El último sorteo

Para que aprendiese D. Zoilo Murias y Lastra á hacer las cosas con legalidad y pulcritud se ha verificado al día 28 en este Ayuntamiento el sorteo para decidir el empate pendiente entre nuestro querido amigo D. Ramón Prieto y nuestro entrañable enemigo D. José Antonio Suárez Villamil.

Llevaron un Notario; trajo el bombo Campón; extendió las papeletas Campón; y un niño de ocho años, hijo de un elector pidalino, fué el encargado de sacar una papeleta. La que salió fué entregada al Presidente D. Mario López Acevedo, y éste leyó: D. Ramón Prieto Fernández.

D. Zoilo no pudo protestar.

El republicano D. Mario López Acevedo, no hizo trampa. Si juzgamos por las protestas del sorteo aquel famoso, hecho por D. Zoilo Murias y Lastra, la hizo éste.

El republicano fué más agradable á los ojos de Dios.

Y no hubo más, salvo algunas crueldades que D. Jerónimo Méndez de la Torre, tuvo con Don Zoilo Murias y Lastra.

No le damos la enhorabuena á D. Ramón Prieto Fernández, porque en nuestro partido no es plato de gusto ser concejal; pero nos la damos nosotros por haber sido él el favorecido y no D. José Antonio Suárez Villamil.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

El día primero de año se constituirá el nuevo Ayuntamiento, del que forman parte once concejales del Partido Independiente y cuatro conservadores pidalinos.

Tiempo era ya de que se cumpliesen nuestros anhelos, de que Castropol contase con una Corporación municipal elegida por la propia voluntad del Concejo, sin ingerencias ni tutorías ajenas.

Deprimente ha sido el estado de esclavitud en que vivimos durante 25 años; pero una vez rotas las cadenas que nos aherrojaban al más odioso caciquismo, nuestra manumisión será ya eterna y podremos todos dedicar íntegras nuestras energías á laborar por la prosperidad y engrandecimiento del Municipio.

Honradez, inteligencia, actividad é independencia, son condiciones indispensables para el desempeño de todo cargo público; y el que más y el que menos de los concejales elegidos por el Partido Independiente, las reúne todas, por lo que es de esperar que su gestión al frente del concejo ha de ser de resultados provechosos.

Lamentable es el estado en que se encuentran en la actualidad los servicios municipales, y no queremos envolver en esta censura á los concejales que for-

maron la minoría hasta ahora, porque sabido es de todos que los pocos acuerdos que debido á sus iniciativas se tomaron por el Ayuntamiento, han quedado incumplidos por falta de ejecución por parte del Alcalde.

Hoy, libres de estorbos y compromisos caciquiles, nada se opondrá ya á la obra redentora, y de esperar es que la lleven á cabo sin dilaciones, correspondiendo de ese modo á la confianza que en ellos depositaron sus electores.

Varios son los asuntos de urgente resolución que en estos primeros tiempos se les presentan, siendo uno de los más importantes el dotar á la Secretaría de personal apto, ageno por completo á las luchas políticas de localidad, atento solo al cumplimiento de su deber y á los múltiples servicios del Municipio, que es quien los nombra y quien les paga para que sirvan á todos por igual y no se conviertan, como hasta ahora sucedió, en domésticos de ciertas y determinadas personas.

Piensen luego en mejorar la instrucción pública, aumentando el número de escuelas; gestionen la rebaja del cupo de Consumos; reduzcan el recargo de cédulas personales y arreglen los caminos públicos, intransitables hoy en todo el concejo.

Si así lo hicieran merecerán el aplauso y la gratitud de todos; en otro caso, el premio que reciban será la más acerba censura.

Las elecciones de Llanes

Con la satisfacción que es de suponer nos enteramos por los periódicos de la capital, pero especialmente por nuestro querido colega de aquella villa *El Pueblo*, del resultado de las elecciones municipales en el Distrito, al que bastó luchar poco más de un año para lograr buena representación liberal en todos sus Ayuntamientos.

No podría esperarse otra cosa de la tenacidad y simpatías de nuestro querido amigo el Sr. Parres Sobrino, á quien especialmente felicitamos.

UN CASO DE «CATOLICISMO»

Cuando el primer número del órgano de los pidalinos de Occidente anunció que venía á defender la Religión y á enseñarnos buena crianza, esperamos confiados que cumpliría su palabra, y nos dispusimos á aprender en sus columnas el casi olvidado *Astete* y el no muy bien aprendido *Manual de urbanidad*. Vinieron las elecciones y vimos que la primera parte se cumplía, por el acierto demostrado por ellos al elegir los nuevos apóstoles que durante cuatro años habían de batallar por la fé en el Ayuntamiento, cuando lo permitiesen las subastas de Consumos. Vimos que los candidatos pidalinos parecían todos personas de arraigadísima piedad, que para ellos había pasado la juventud sin impu-

Casino de Castropol

El domingo último quedó nombrada nueva Junta Directiva para el año entrante, la que componen los señores siguientes:

Presidente, D. Perfecto Alvarez.
 Vicepresidente, D. Ricardo López.
 Secretario, D. Victoriano G. de Paredes.
 Vicesecretario, D. Julio Villamil.
 Tesorero, D. Miguel García.

Nuestra felicitación á los que merecieron la confianza de los socios con el ruego de que activen los trabajos pendientes á fin de que sea inaugurado sin tardar el hermoso Casino.

Tras corta y traidora enfermedad falleció en esta el 28 del corriente, el angelical niño José Villamil y Cancio, á la temprana edad de nueve años, fortalecido con los auxilios espirituales.

A sus atribulados padres el distinguido abogado, dignísimo Alcalde de Castropol D. Jesús Villamil y Lastra y á su cariñosa madre D.^a Juana Cancio y Menéndez de Luarca, hermanos del finado y demás parientes, acompañamos en su inmenso dolor y tomamos en él gran parte.

DEL PARTIDO

Vega de Ribadeo

SIN COMENTARIOS

El 22 de los corrientes se celebró la subasta de consumos en este Ayuntamiento.

Se venía adjudicando á gusto del cacique, y se repartía caprichosamente, sirviendo de arma para castigar á los que no se doblegaban á sus exigencias.

Fué tanto y tanto lo que sobre este particular dijeron los de la grey conservadora, que obligaron á los del Partido Independiente á salir de su mutismo, tomando medidas encaminadas á concluir con ese estado de cosas.

De 21.560 pesetas en que se había adjudicado en el año último, subió en el actual á 28.100, es decir que ha quedado menos á repartir la no despreciable suma de 6.560 pesetas.

Ya lo saben los vecinos del Concejo, se debe al Partido Independiente el que los Consumos hayan bajado y seguirá en la brecha hasta conseguir destruir esa arma que tantas víctimas hizo.

Háblase mucho del disgusto del cacicón y de que anda urdiendo el medio de anular esa subasta; pero será jurar en vano, puesto que no se abandonará el asunto y se irá á cuantas subastas sea menester. Descansen en paz.

Aquí se habla mucho estos días de un berrinche que acaba de pasar el cacicón de resultas del cual la piel de Joselín es el lugar donde se reunió un numerosísimo colegio de *cardenales*. Supo el Pontífice que

los *nuevos*, días antes de las elecciones, andaban trabajando la candidatura independiente por Meredo, San Martín y otros puntos. Montó en cólera y llamó al siervo de Piantón para que sin perder momento recorriese los parroquias amenazadas por la *masonería* y volviese á darle cuenta de los destrozos causados en sus huestes. Volvió el siervo asegurándole que nada ocurría de novedad y que los *novos*, si por allí habían llegado, habrían vuelto con el rabo entre piernas, pues los electores estaban cada vez más firmes. El día de las elecciones se enteró el cacique que los nuevos le habían arrancado los votos á docenas, por lo cual dicen que montó segunda vez en cólera y por poco monta en el siervo. Fué el primer saludo al día siguiente acomodar en la dulce cara de Joselín el primier mamporro de que hay noticia en la historia de este concejo, y á aquel siguieron unos cuantos pares de bofetadas de cuello vuelto, puntapiés, estacazos, etc., hasta que el siervo pidió auxilio y vinieron á librarlo de las iras del Señor.

Esto dicen y esto hay que creer, dado el trato escogido que el santón dá á sus esclavos y la mala sangre que se le puso de poco acá desde que nota que su poder se vá por momentos para nunca más volver.

Uno.

SEMBLANZA HISTÓRICA

HERODES

Era un tío.

Se decía descendiente de cruces selectos entre dioses del Olimpo y algunas gentes sencillas se lo creían; pero es lo cierto que fué engendrado y parido como los demás mortales y no por arte de birlibirloque, y así los más de sus contemporáneos que estaban en el secreto, se reían de su árbol genealógico.

Roma le confió el mando en la Judea y aunque el tal reino, era poco mayor que el concejo de Vega de Ribadeo, mal comparado, él se creía un emperadorazo mayúsculo.

Tenía buena relación con Octavio, al cual engañaba, porque Octavio, que era buena persona, en sus postrimerías y en su relación con Herodes resultó un *panoli* y creía en la fidelidad y buena amistad del Escalonita, porque éste tenía buen cuidado de enviarle, como á todos los romanos prepotentes, tencas del lago Tiberiades.

Herodes, tenía un don culminante, el don de antipatía; por eso, sin duda, se le llamó Herodes Antipas.

Era un bárbaro, sanguinario, cruel; pegaba á la familia y á los esclavos de su servicio, miraba á todo el mundo de alto á bajo, y al que cogía por medio lo hacía polvo.

No era valiente, ni mucho menos; pero como tenía el apoyo oficial disponía de los escribas y fariseos, y en general de toda la gente de pluma de Judea, tan temible en Israel, y se despachaba á su gusto como cualquier cacique asturiano protegido por Pidal.

Cuando le anunciaron la venida del Mesías, rugió, bramó, pataleó; vamos, se puso fiero.

Y empezó á poner en juego sus astucias; procuró nterarse por los magos Melchor, Gaspar y Baltasar

del alcance de la buena nueva, que traían del Oriente, y preparó la tan famosa como abominable tragedia, de la degollación de los inocentes, que sabido es le resultó una inmensa *plancha*, puesto que el Mesías salvó de su persecución y hoy reina en el Mundo, mientras que al recuerdo maldito de Herodes solo acompañan los anatemas de toda la cristiandad. Se cumplieron las profecías.

Pero observemos que, como en Occidente, en el reino de Judá había mucho malo, no le faltaron á Herodes las ayudas de los Caifás y Anás y otros individuos de la tribu de Leví, que trataron de engañar al pueblo en favor de Herodes con tal de conservar el maná, y á la postre fueron los que en el reinado de Herodes hijo (otro Antipas), dieron muerte al Redentor; pero no á sus ideas.

Herodes no murió airadamente,—entonces no se habíade scubierto la dinamita,—murió de un cólico hepático, rabiando y espumarageando: ¡Yo no quiero morir—*berraba*,—yo soy inmortal!, y se le saltaban de las órbitas aquellos sus ojos, de mirar temible, y reventó sin servirle de nada la escasa ciencia del modesto galeno que le asistía.

Los judíos bailaban de gusto y solamente lloraron la muerte de Herodes los foragidos de los montes de Samaria, á quienes el reyezuelo había protegido ampliamente á cambio de los denarios y sextercios de que le proveían en abundancia para ayudarle en sus locas y fastuosas vanidades.

Y está en los infiernos, (allí al menos lo vió el Dante, y así fiados, piadosamente pensando, lo debemos creer), dirigiendo el negociado de las caciquerías en la tierra é inspirando á los muchos lobos que andan por el mundo disfrazados con piel de oveja.

Es, suguramante, en el Averno, el favorito de Luzbel.

Josepho.

Vega de Ribadeo 27 de Diciembre de 1909.

BOAL

Mala convalecencia están pasando los asalariados regentes del partido conservador de este concejo, de su choque con el Partido Liberal Independiente en las elecciones municipales verificadas el día 12.

El triunfo provisional que alcanzaron en el tercer distrito y aún el buen resultado de la audacia que utilizaron para escamotearnos por una golosina, como es el cargo de concejal, á uno de nuestros correligionarios fundadores del Partido, no fué bastante para colmar sus ambiciones inconcebibles, y lo fué menos para justificar ante el pueblo, por ellos tan fustigado, el fundamento de esas arrogancias con que vinieron manifestándose por todas partes quienes no llevan en pos de sí más que una historia de desafueros y caprichos y una leyenda mal tramada de sus condiciones para incautarse por cualquier medio de las riendas de nuestro Municipio.

Ellos, que cegados por una vanidad imbécil y

despreciando tal vez la ocasión última, de evitar dignamente la *implacable hostilidad* á que estamos obligados ya, han pregonado soberbiamente la destrucción total de nuestro Partido, no pueden perdonarse así mismos que una banda de soldados, *anarquistas perturbadores de la paz pública*, los hayan humillado de tal manera y con tanta facilidad.

Solo el tiempo restaña ciertas huellas y sepulta promesas bravuconas... Confíen en él para alivio de tanto mal nuestros contrarios, pero no olviden que el tiempo es también el mayor destructor de las rarezas que engendra la fantasía... y que estamos próximos á empeñar otra lucha.

Sigue recibéndose por aquí casi forzosa y gratuitamente ese papel que con el título de *El Eco de Occidente* y el señuelo del Catolicismo, nos recrea unos instantes en cada semana á los que tenemos buen estómago y paciencia para leer ese fárrago de necedades despreciables que llenan sus columnas.

Si así nos las promete el pretendiente conservador á Cortes, ¡buena racha de descabros le esperaría al distrito, elegido diputado!

Pero no; hemos tener mejor suerte, ha de triunfar totalmente la libertad y la justicia.

Los caciques conservadores no saben siquiera emprender una retirada honrosa. Están en caracter.

Tocando á su fin la majestuosa decoración del local en que ha de instalarse el «Círculo Liberal Independiente», espérase con impaciencia el día 1.º de año, fecha en que, según noticias, ha de celebrarse su inauguración con una brillante fiesta.

Han fallecido en estos últimos días D^a. Flora N. Méndez Villamil, de Lampave; Domingo González, de Pilella, y D^a Generosa Sanchez, de Armal.

En paz descansen y reciban sus familias nuestro pésame.

X.

La Caridad

De todos es conocido el triunfo alcanzado en la última contienda electoral por el Partido Independiente y el descontento de nuestros contrarios.

El jueves anterior al día de la elección se constituyó la Mesa, ó mejor dicho las Mesas en todos los colegios donde el domingo 12 tuvo lugar la votación. Al regresar de la Braña el amo con sus candidatos, fué al encuentro el alcalde, y los dos, escoltados por una partida de hombres poco cultos, cruzaron por el pueblo de Arancedo profiriendo los mayores insultos y las más horribles blasfemias que persona humana puede imaginar. Llamó la atención aquella turba que vomitaba como caberna infernal aquellas palabras brutales contra Dios y los santos, que produjeron el mayor escándalo que puede imaginarse en católicos cristianos.

Produjo, también, no menos escándalo, el ver á nuestra primera autoridad y el jefe del concejo, escoltados por una turba de blasfemos y alcoholizados

sin que nadie los llamase al orden, siquiera por de coro, Escrito está en las leyes la pena con que las mismas castigan la blasfemia y la embriaguez. Si nuestras primeras autoridades no ponen coto á tamaños abusos ¿qué se puede esperar de los que rigen nuestras destinos?

A pesar de todo, aún hay quien se atreve á alardear de catolicismo y quien lanza á los cuatro vientos la especie de los que militamos en el Partido Independiente somos anticatólicos, cuyo nombre sólo á nuestros contrarios puede aplicarse.

Como estamos en Pascuas, no quiero terminar estas líneas sin felicitar cordialmente al digno Director del CASTROPOL, á los no menos dignos fundadores y colaboradores del mismo, así como también al prestigioso é ilustre jefe del Partido Independiente Sr. Lorient, y por último á todos los amigos que se honran con pertenecer á tan distinguida agrupación.

Claro.

De Taramundi

Todos los concejos del partido judicial de Castropol, pueden estar más ó menos satisfechos del relativo progreso de sus vías de comunicación no siendo este desdichado rincón de Taramundi, tan olvidado de los que mandan arriba y abandonado de los que mandan abajo como si pertenciéramos al Rif y por ende no pagáramos contribuciones, que las pagamos en sangre y dinero como el pueblo más favorecido.

Pero, del mal el menos; en cambio tenemos cacique que todo lo mangonea á ciencia y paciencia del concejo, y váyase lo uno por lo otro.

Y menos mal, que el otro día con muchas *infulas* dijo: que si él vivía, pronto tendríamos carretera. Aunque por acá no hay quien crea en tales pamplinas, nunca faltan cándidos y hubo uno que dijo: este señor si que *pode*, á lo que replicó un tercero: qué ha de poder si no hace más que hablar entre dientes.

A pesar de que nadie quiere comulgar con ruedas de molino, yo creo no debe estar lejano el día en que podamos ir en coche á donde nos de la gana. Hay señales de que se avecina el fausto acontecimiento, pues parece por las trazas que se trata de suprimir los caminos vecinales, y por algo se ha de empezar.

Entretanto veremos si adquirimos unos cuantos aeroplanos para poder ir de unos pueblos á otros.

Lo que llama la atención es que diga el cacique que si él vive habrá carretera.

Yo le desee tantos años de vida como tuvo Matusalén, pero no obstante, creo sin temor á equivocarme, que sin él ó con él habrá carretera; lo mismo cuando llegue la hora, porque una golondrina no hace verano, y esa es de pocos vuelos.

Como por acá todo el mundo está convencido que tal cacique no hizo ni hará nada provechoso sino para sí, alguien pensó en hacerle ver que debía soltar la vara para satisfacción de la mayoría del concejo, y no fué más oler la tostada, que, sacudiendo el temor de que estaba poseído, dió un gruñido, enseñó los colmillos y se desató en furias contra quien osara tocarle semejante punto.

No es él solo á solfejar, hay quien le ayuda y le saca ventaja, que por cierto mejor le fuera ocuparse en otras cosas propias de su sexo.

Hay también quien se extraña de tales imprecaciones y bravatas estando en días pasados tan tímido, y yo lo encuentro muy sencillo respecto de él, pues por una parte, le habrán recetado algún confortante y por otra le excita el excesivo cariño que tiene á la vara. A buen seguro, que prefiere antes dar un ojo de la cara.

En medio de sus dieterios dicen: *non é pra ogano*, á lo cual digo: eso es hacer la cuenta sin la huésped.

El mismo.

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

DON OCTAVIO AUGUSTO

Chaldi, cacique en embrión, liberal conservador

á fortiori en Tapia y alcalde de los trece días de Julio.

Se ha *morido* políticamente, hoy, día 30, en el concejo que durante treinta años se llamó concejo de Villa-Trampa.

Después de recibir la puntilla del pueblo soberano y el pésame de los de la Defensa Social de Tapia, ó lo que es igual, de la defensa del comedero.

Que descanse como mejor le plazca.

Sus desconsolados serviles Puf-Puf-Gayol, Bah-Bah-Avaristo, Cús-Cús-Andresin; su médico de cabeza y consejero de última hora El Banchir; confidente Méndez (el sastre), Pascual (*carozo*), Alejandro de Calambre (*carabínico católico*) Xanón, y demás pobres de espíritu que á diario le adularan,

Suplican á ustedes se sirvan asistir á los funerales políticos que se celebrarán el día 1.º de Enero de 1910, en el salón Capitular de nuestro Ayuntamiento, con la toma de posesión de los ocho concejales que sacó triunfantes el Partido Independiente, y con una *xanta* conque dicho partido obsequiará ese día á sus electores, en el antiguo local de la fábrica *da Corredoira*.

El duelo se despide en el Gurugú (casa de *Francisca Gayol*, y *Marujo López*)

Los viejos tendrán la veía en este entierro.

Todos los cohetes que ese día *estoupen* y *chiflen* en el espacio, las piezas de música que entone la banda y los vivas que se den al Partido Independiente serán aplicados por el eterno descanso de los *vividores* y aspirantes á *vivir*.

EL ECO DE OCCIDENTE

Este semanario, *cencerro* de los *conservadores de ocasión* que hay por estos pagos, sigue repartiéndose en esta villa *gratis et amore*, porque en cuanto á suscriptores, no hay de qué.

El último número, de fecha 24 del que cursa, es como los anteriores, un verdadero modelo de *grasia* y de *catolicismo*.

El encargado de hacerlo circular aquí, lo es Gayol, eminente concertista de *Flis-corno*.

Y si así lo viene haciendo, es porque le mandan... y pata.

Y además porque desconoce por completo que el tal *cencerro* es un verdadero libelo que lejos de conseguir adeptos para la causa *católica* (?) que blasona defender, los ahuyenta.

De todos modos el *juecin* se siente orgulloso con su nuevo cargo.

Y á fé que la cosa no es para menos.

Porque el cargo de recadista es el que encaja de lleno en sus actitudes.

No sirve para otra cosa.

A los enfermos de los ojos

El Dr. Martinez Alonso
OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

LA AMÉRICA

SASTRERIA, CAMISERIA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS
Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA
CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

ALMACÉN DE VINOS

AGUARDIENTES Y ULTRAMARINOS AL POR MAYOR
de

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Unicos matriculados para vender alcoholes

Esta casa, además de los numerosos artículos á que se viene dedicando hasta la fecha, acaba de recibir grandes existencias de ladrillos huecos y macizos de varias dimensiones, teja, azulejos finos, baldosa de cemento para aceras y patios, portlan, yeso y calhidráulica á precios sin competencia.

Lámparas de cinco, diez y quince bujías, á 75 céntimos.

De treinta y cinco bujías á 5 pesetas.

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba, Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCiantES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba

LA ELEGANCIA

GRAN BAZAR

Calle de la Paz, núm. 6.—RIBADEO

Completo surtido en calzado de todas clases para señora, caballero y niños. Gorras, Boinas, Zapatillas y Paraguas. Ultimas novedades. Precios baratísimos.

Paz, 6.—RIBADEO.

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cemeniterio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.